

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes... En el resto de España: 5 pesetas trimestre... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres. 1. CRÉDITO PÚBLICO, 1. Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE... PUBLICA TRES EDICIONES DIARIAS

Teléfono número 91

El contrato del alumbrado

FOR MURCIA

Hemos llamado hasta hoy porque nunca creímos que en defensa de los intereses de esta capital no hubiera en nuestro Municipio persona que levantara la voz para protestar...

Todos hemos visto, unos con indiferencia, otros con complacencia, que se pretende perjudicar a los intereses murcianos, concediendo a la empresa del alumbrado del gas la prórroga de veinte años en el contrato...

Esto está acordado en el Ayuntamiento al mismo tiempo que se desprecia un proyecto de alumbrado que se ofrece con todas las garantías...

Murcia entera se ha extrañado de que faltando aun para terminar su contrato la empresa Lebon unos tres ó cuatro años, se apresuren en estos momentos á prorrogar el contrato...

Nosotros volviendo por Murcia, protestamos de esos años y pedimos á nuestro Ayuntamiento que vuelva sobre su acuerdo...

Y si en el Ayuntamiento no hay concejal que defienda los intereses murcianos, nos bastamos nosotros para impedir que se lleve á cabo esa leonina componenda...

Ahora es cuando se necesita demostrar quien es murciano.

EL TAPIZ

El viejo poeta dejó caer la fragante carita de su conocida admiradora lejana, haciendo un gesto de melancolía... «Me preguntaba si soy joven aún...»

Fué en una tienda de anticuario parisiense donde encontró Rafael el tapiz persa y dió por él cuanto le pidieron: el resto de sus ahorros...

ciento labor con que creamos lo maravilloso.

A fin de averiguar en qué consistía el mérito de su tapiz, pensó que lo viese un eminente orientalista...

«¡Feliz mortal! Posee usted un objeto precioso! Ya lo creo que se lo pagarían si usted se propusiese venderlo! Yo creo que aquí no saben su verdadero valor...

«¿Y en qué consiste la singularidad...?» —interrogó Rafael.

«¡Oh! Fíjese usted bien... Sus dibujos y matices encierran un secreto que ya se consideraba perdido. Se asegura que este colorido extraño, á la vez sombrío y esplendoroso, sólo se obtenía teniendo las lanas en la caliente sangre de la tejedora...

Desde aquel punto y hora, como se declara una enfermedad latente en el organismo, se declaró en Rafael la fascinación del tapiz. Diríase que las misteriosas cláusulas del conjuro habían sido murmuradas á su oído...

El trozo de oriental tejido, flexible, suave, de entonaciones cálidas y vivas como las de la carne morena...

Algunas lecturas, un poco de erudición á salto de mata, debida á sus visitas á los talleres de pintores y escultores, habían sembrado en el cerebro de Rafael ideas que ahora se traducían en representaciones plásticas...

«China que se van llevar en sus pechos la tristeza de lo incomprendible. Con ellos desaparece un aliento de vida que con la esperanza forman el núcleo potente de la prosperidad de los pueblos...

Supengamos que, al dejar la patria, los emigrantes no maldicen á la madre que les llevó en su seno. España está enferma y es irresponsable de sus actos...

«Y aquella mujer no sería como las otras: Joven, hermosa, sí, pero de diferente modo, con rara hermosura, con juventud que brotaba de eternos manantiales, en las entrañas de la

creación. Y las palabras que ella dijese serían las nunca oídas, y los estremecimientos de ventura que ella diese tendrían otro sabor, como de ambrosía jamás gustadas por humanos labios.

Cuatro ó cinco meses pasó Rafael á solas con su irrealizable ensueño. Y sentía necesidad de confiarlo, de explayarlo, de darle forma.

«Estoy hechizado!» —dijo Rafael. — Sufró un maleficio. Me siento enamorado perdidamente de la tejedora de este tapiz que fué una doncella, una bella iraníense, y que me ha embriagado con su labor y con su sangre.

El amigo sonrió, mostrando el desengaño de los que han vivido mucho.

«¿De dónde sacas la belleza y la juventud de la tejedora? —preguntó irónicamente. — Las tejedoras de tapices tan preciosos son unas viejas secas como bambúes. Y mira... ¡en el tapiz está la prueba!

Súbitamente, entre las yemas de los dedos, manejó el lápiz y extrajo un capito amarillento, casi invisible, —una cana. Rafael la miró con espantados ojos. El conjuro mágico, — que no tiene otro nombre sino juventud — se desvanecía llevándose consigo las rosas alejandrinas y los tulipanes pérsicos del ensueño.

Condesa de Pardo Bazán

CRONICA

LOS QUE EMIGRAN

Hemos de creer espíritus superiores á esos millares de hambrientos que dejan la tierra madre para buscar el pan en patria ajena...

«España que, como dijo un cerebro, carece de pulso, niega á sus hijos el modo de buscar un pedazo de pan que mitigue sus hambres; es un país enfermo, que carece de los vigorosos y energías necesarios para localizar en un punto de su organismo el mal que le aqueja...

«España que, como dijo un cerebro, carece de pulso, niega á sus hijos el modo de buscar un pedazo de pan que mitigue sus hambres; es un país enfermo, que carece de los vigorosos y energías necesarios para localizar en un punto de su organismo el mal que le aqueja...

«Los que se van llevar en sus pechos la tristeza de lo incomprendible. Con ellos desaparece un aliento de vida que con la esperanza forman el núcleo potente de la prosperidad de los pueblos. Cádiz, Coruña, Ferrol y otros puertos son los últimos testigos de nuestra decadencia...

«Supengamos que, al dejar la patria, los emigrantes no maldicen á la madre que les llevó en su seno. España está enferma y es irresponsable de sus actos. Pensar de otro modo sería aceptar como lógica la maldición á la que figiendo cariño maternal solo fué una loba que deberá á sus pequeños. El diagnóstico dice que puede curar; pero el tratamiento exige la extirpación de lo que daña y no hay galeno que se atreva á iniciar el plan de cura. La falta de vida es el símbolo de nuestra patria castigada de continuo, mientras los que sufren ni aun tienen alientos para manifestar su tristeza...

Mientras, los campos españoles permanecen faltos de brazos y la tierra seca se asemeja á unos labios cadavéricos. No culpemos á nadie de nuestra desgracia: somos víctimas de la apatía y merecido tenemos cuanto nos ocurra...

Luis Benavente.

UMBRA

«Oh, caricias en la sombra, caricias largas y lentas de labios devoradores y febriles manos trémulas, que en un sueño nos sumergen, y al despertarnos nos dejan más pálidas las mejillas y más grandes las ojeras!»

«La carne en la sombra tiene la suavidad de la seda! Los labios, rosas de sangre, hacen brotar, cuando besan; y en las manos, temblorosas hay caricias tan intensas que desfallecen los ojos en una muerte de ojeras!»

La luz de la tarde ha muerto, y por la ventana abierta la tentación de la sombra resbaladiza penetra, envolviendo el gabinete en una caricia negra.

Fué la hora. En la penumbra del salón, rendida y ciega, incliné sobre mis hombros la pensativa cabeza; y mis manos, temblorosas, rasgando la tenue seda del corpiño, acariciaron las tibias palomas trémulas de su seno, que asustadas, se estremecieron inquietas.

Nada perturba el silencio de la alcoba que aun conserva los perfumes escapados de su negra cabellera.

Mis manos sienten nostalgias de otras blancas manos trémulas, de redondeces de seno, de olorosas cabelleras que al desatarse nos cubren en una caricia trémula.

Mis labios arden de fiebre. Besar ansiosos quisieran la tentación de otros labios, cerrar sus pupilas negras, y envolver todo su cuerpo en una caricia inmensa hasta que se desplomase rígida como una muerte.

«Oh, caricias en la sombra, caricias largas y lentas de labios devoradores y febriles manos trémulas, que en un sueño nos sumergen y al despertarnos nos dejan más pálidas las mejillas y más grandes las ojeras!»

Francisco Villaespesa.

PARA LAS DAMAS

TRAJES DE NOCHE.—He aquí, para una señorita, un traje muy elegante. La túnica es redonda, de muselina de seda azul pálida. Se detiene á la altura de la rodilla. Va bordeada con una banda de plumón de cisne. Esta túnica, puesta sobre un transparente de pequin blanco con rayas azules, termina en torno del escote con un entredós de Valenciennes bordado con turquesas de imitación.

tes, se coloca un ligero drapado de tul azul, en el cual se pone un ala azul muy aguda. Por la noche, como la moda por los hermosos encajes continúa, se pueden hacer deliciosos arreglos.

Sobre un ó satín, puede formar una «echarpe» de éstas, todo el adorno.

Una punta de Chantilly se coloca sobre un corpiño de moaré nacarado, siempre que los reflejos sean opalados.

Las antiguas bertas de punto de Milán se ponen del mismo modo que en lo antiguo, en torno de un escote bien hecho.

Para la noche se ha puesto de moda el belero de terciopelo escotado. Se pone sobre un transparente de encaje moreno con fondo de satín blanco.

También se lleva de terciopelo ceceza sobre un «fourreau» de damasco con ramaje multicolor.

TRAJES SASTRE.—Los colores, algo leonados, del otoño siguen teniendo gran éxito en estos momentos para los trajes de estilo sastrer, en «homospum». Se mezclan con pieles, para que resulten más bellos.

Con estos trajes las pieles no se emplean en proporciones desmesuradas. Casi siempre basta con un estrecho borde. Las bandas nunca son muy anchas.

Las pieles antiguas, como ya hemos indicado, se utilizan mucho para estos usos. Así no hay que cortar las nuevas.

Si se posee un abrigo de pieles fuera de uso, las partes mejor conservadas se emplean en poner un berde á la falda, en las solapas y en las mangas. También servirá para el escote.

Como la banda es estrecha, da mucho valor á la «toilette».

El adorno se pone con gusto para tener un traje elegante. Resulta «chabillé».

Un «tourteau» ingenioso sacará partido de una antigua piel para modernizar un traje.

MANTOS.—Para los mantos de noche sigue habiendo mucho lujo. Casi todos llevan cola. Los adornos que los realizan son riquísimos.

Los mantos de terciopelo negro son preciosos. Los de Ginebra llevan grandes dibujos sobre un fondo gris plata. Un ancho encaje platado, constelado de piedras, forma las bandas, las solapas y las anchas mangas sobre un fondo de satín blanco.

El tallaje va un poco alto. Un «boutquet» de fruncidos recoge los pliegues de la espalda, casi entre los dos omoplatos.

Lleva largos cordones con «penduloques» de azabache.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Salvamento de naufragos

Bajo la presidencia del comandante de Marina señor Riera se celebró la anunciada Junta general de la sociedad local de Salvamento de Naufragos, asistiendo los señores Ramos Basuñana, Duelo, Martínez, Cervantes, Cándido, Serrat, Sánchez de las Matas, Vich, Manzanares, López Bierne, Blazquez, Ibañez, Arancibia, Puig Campillo, Pagán, Blanco, Mondaca Moreno y otros que sentimos no recordar.

Abre la sesión el señor Riera poniendo de relieve en breves y elocuentes palabras la importancia de la institución y los beneficios que puede reportar, muy especialmente en estas costas donde son frecuentes los naufragos, elogiando la iniciativa de la Comisión departamental de la Cruz Roja iniciadora de la reorganización en Cartagena de organismo tan necesario.

El secretario señor Puig Campillo dió lectura al acta de constitución y á un oficio de la Junta Central en el que se manifiesta la satisfacción de aquella por la constitución de la Junta local y en el que se pide la lista de señores socios y se interesa saber si está ya dispuesta la Estación provisional para recibir el bote insubmergible que la Central tiene ofrecido y el cual se halla en Torre Vieja con todos sus pertrechos.

El presidente expuso la necesidad de trabajar activamente en pró del desarrollo de la institución para lo cual propuso se redactara una circular invitando á inscribirse en la sociedad.

El señor Arancibia ofreció el concurso al Club de Regatas, que fué muy estimado.

Se acordó pedir á la Central el envío inmediato del bote insubmergible «García Martín» y del material de salvamento necesario. Asimismo se acordó gestionar de las Obras del puerto permita instalar provisionalmente la caseta de salvamento á la entrada de la Dársena de embarcaciones menores.

El señor Serrat propuso que se gestionara la busca del material de la antigua caseta instalada en el muelle.

Acordóse por último, que la Junta directiva redactase el reglamento interior de la comisión local y lo presentase para su aprobación en la sesión próxima.

Alcance telefónico

LA ELECCION PARCIAL. El resultado en dos distritos.— Triunfan un conservador y un bloquista.

Cartagena 20 (8 n.)

Se ha celebrado la elección parcial

en el tercero y octavo distritos sin que hayan ocurrido incidentes de importancia.

La lucha ha sido muy reñida. Han sido detenidos numerosos electores falsos y algunos apoderados.

Se hacen muchos comentarios sobre una discusión muy acalorada que han tenido en la puerta de un colegio electoral, Maestre y García Vase.

En el tercer distrito luchaban por el tercer puesto el liberal Madrona, el bloquista Meca y el conservador Tapiá.

Ha triunfado el candidato conservador.

En el octavo distrito luchaban el liberal Serrano y el bloquista Andreu.

Ha obtenido el triunfo el bloquista.

A la hora en que se telefonase se ignora el resultado de la lucha en el sexto distrito.

Cartera de Cartagena

En el teatro Principal debutó con excelente éxito la compañía que dirige el actor don Isidoro Soler y el maestro compositor don Severo Muguera.

En la interpretación de las obras se distinguieron las señoras Montenegro, Melendez, Latorre y Arrieta y los señores Soler, Díaz de la Vega y Moreno, completando los demás artistas el buen conjunto.

Los estrenos, «El chico del cafetín» y «Los hombres alegres», agradaron al numeroso público que ocupaba el elegante coliseo.

A juzgar por la buena impresión que ha hecho la compañía, le auguramos una temporada fecunda en aplausos y resultados económicos.

De paso para Murcia estuvo ayer en esta el rico propietario del Puerto de Mazarrón, don Francisco García Genzález.

Se ha agravado en su enfermedad la esposa de don Salvador Castelo.

En breve se celebrará la boda de don Diego Pérez Zardandieta con la distinguida señorita Paquita Artero Perea, hija del jefe conservador de Mula don Jesús Artero.

Continúa gravemente enfermo el general de ingenieros don Manuel Estrada.

La Junta de asociados se reunirá hoy á las once para aprobar el presupuesto extraordinario del año actual.

En la calle Real ocurrió ayer un incidente entre dos individuos que discutían acerca de la lucha electoral, no teniendo el incidente graves consecuencias gracias á la oportuna intervención de varios transeúntes.

Se encuentra en esta el popular exganadero cordobés don Rafael Barriónuevo, padre de nuestro amigo el distinguido capitán de infantería de Marina del mismo nombre.

Dentro de breves días y costada por varios aficionados de esta, se le efectuará al banderillero Morito, la operación de ponerle un ojo de cristal.

Con motivo de las elecciones han sido detenidos numerosos individuos por falsos electores.

Marcha a la Corte el teniente de infantería de Marina, don Carlos García de la Vega.

Las fuerzas de policía han recogido gran cantidad de armas blancas y de fuego.

Marcha a Barcelona el alférez de navío señor Bruquetas.

Ayer mañana se reunió en el Ayuntamiento la Junta municipal.

En la Escuela de Industrias se celebraron hoy los exámenes de ingreso de Geografía e Historia y Castellano.

**Espectáculos**

TEATRO CIRCO. Compañíaómica de Juan Balaguer, en la que figura la primera actriz Concha Catalá.

Funciones todas las noches.

SALON DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo todas las noches desde las siete y media hasta las doce.

EL BRILLANTE.—Películas cinematográficas. Los dúetistas cómicos, Les Romeu.

Ferman, célebre luchador, campeón de la Argelia.

Estrenos de películas todas las noches.

Dr. D. Vivanco Oculista Pl. y Margall, 18. Replicado, pral.

(Antes Aires) C. ELAENA

CONCIERTO DE LOS BRONCOS

Centro de suscripciones

Las suscripciones a EL LIBERAL, por correo se hacen en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Clemente, agente de Aduanas, Oema, 11.

**La Asociación en los campos**

La propaganda de los partidos

Primero es el interés comercial el que difunde por los campos los nuevos inventos de mecánica y de química, que van a revolucionar la agricultura y el espíritu de los campesinos; después es la acción gubernativa la que, por medio de la enseñanza agrícola, estimula el espíritu de asociación entre la gente del campo; en último término, es el interés político el que prosigue la obra revolucionaria de poner en movimiento a la población rural.

Y no se crea que los partícipes de esta obra profundamente revolucionaria son sólo los revolucionarios. Antes de que los socialistas belgas se hubieran dado cuenta de que las raíces del conservadurismo están enraizadas en el espíritu de la población rural; antes de que Vandervelde—después de las elecciones de 1896, en que los socialistas conquistaron las regiones industriales—señalase a los campos como la tierra incógnita en donde debían penetrar sus compañeros de doctrina, ya los católicos habían comenzado a asociarse, esto es, a revolucionar a los campesinos «El desarrollo de la instrucción primaria—dice un amigo de los católicos belgas, el francés Max Turmann, en su interesante libro «Las Asociaciones agrícolas en Bélgica»—la lectura de los periódicos baratos, la emigración de los aldeanos hacia los centros industriales, facilitada por los trenes obreros (1), en fin, los viajes periódicos de los grupos de «franceses», esto es, de trabajadores del campo, que todos los años van a recoger la cosecha a Francia, todas estas causas, actuando con mayor ó menor intensidad, según las regiones, habían contribuido a esparcir en los campos belgas las ideas más avanzadas, las doctrinas revolucionarias. Los católicos comprendieron la necesidad de iniciar una acción social, sobre todo en el terreno agrícola.»

Entonces el partido obrero comienza una encuesta sobre la situación económica y política de los agricultores. Después celebra un Congreso exclusivamente agrícola, que se repite cada dos ó tres años. Al principio, los concurrentes a estos Congresos son habitantes de las ciudades, que apenas conocen la vida del campo; luego empiezan a existir los labradores; actualmente, los Congresos agrícolas están formados por labradores en su mayoría. Al mismo tiempo, empieza a publicarse semanalmente «El Labrador», el periódico agrícola del partido. Además se publican folletos. Como resultado de todos estos esfuerzos para hallar la mejor forma de propaganda, se llega a la conclusión de que los mejores medios para penetrar en el campo son las Sociedades de cooperación y mutualidad. Y contra viento y marea, después de mucho planear, los socialistas empiezan a construir. Fundan círculos de estudios, Sindicatos agrícolas, Cooperativas de producción, de venta, de consumo y de compra en común. Forman Federaciones. Se extienden por todo el país, saltan por encima de los obstáculos de procedencia conservadora, se filtran en la casi impermeable población rural. Las ideas más atrevidas se discuten. En toda aldea aparece algún hombre encendido por las doctrinas nuevas, que sacude, día a día, las creencias de sus compañeros. La reforma se opera lentamente. Los socialistas tienen poco dinero, sólo el que suministran las grandes Cooperativas de los centros industriales, para instalar en pleno campo una pequeña Cooperativa de producción, de consumo ó de socorros mutuos. Además, el espíritu democrático, antes de llegar al campesino, tropieza con el cura de la parroquia y con el señor territorial. Pero un día el campesino no se descubre al paso del señor territorial, y otro discute públicamente el sermón del cura. La población agrícola empieza a tener conciencia social. Los católicos, para conservarla, la encierran en Asociaciones cooperativas. La oveja toma refugio en casa del lobo...

En el espíritu del tiempo animando a sus propios enemigos. La obra de los católicos no halló grandes resistencias. Los propulsores fueron los curas de aldea, hombres ardientes, que contaban para organizar a los aldeanos con dos condiciones inestables: la confianza moral de éstos y, en la mayoría de los casos, conocimientos bastante sólidos de los nuevos métodos agrícolas. (Actualmente, en los Seminarios belgas se da más importancia al estudio de la agricultura que al de la Teología.) En un principio, los curas de aldea quisieron agrupar á sus feligreses bajo el principio de defender la religión, la propiedad y la familia, amenazadas por el socialismo de las ciudades. Pero los aldeanos no comprendieron la necesidad de asociarse hasta que los curas, cambiando de tono, empezaron á hablarles de las ventajas del esfuerzo cooperativo, de las compras y ventas en común, de las Cajas de Crédito, de las lecherías cooperativas y de otras muchas formas de agrupación. A los curas se incorporaron, en su obra de propaganda, los grandes señores de la tierra. Y el resultado fué que en menos de diez años, á partir del 1890, se constituyeron en Bélgica unas 5.000 Asociaciones agrícolas. La mayor parte de estas Asociaciones, al comenar, eran católicas, es decir, estaban conducidas por clérigos ó clericales, que las

utilizaban, y siguen utilizándolas, para sostener con sus votos al Gobierno católico en el Poder. Pero al oca so del poder político de los católicos se aproxima. Cuando entren en el Gobierno los liberales, éstos, bajo la presión ineludible de los socialistas, tendrán que ir rectificando las leyes y las medidas oficiales de privilegio dictadas por los católicos para sostener á sus Asociaciones rurales. La caída definitiva de los católicos, ya inminente, será también el comienzo de la decadencia de su supremacía en los campos. La favorabilidad del apoyo espontáneo que se está operando en el espíritu de los campesinos al contacto de los inventos agrícolas y en la acción colectiva con sus compañeros, junto con la propaganda incesante de los socialistas, son causas que inducirán á los labradores á sacudirse la tutela de los clérigos y señores de aldea y á obrar libremente, dirigiendo ellos mismos sus Sociedades independientemente de toda intervención jerárquica.

Sobre todo la propaganda incesante de los socialistas, cada vez más concreta y mejor definida, será la que cambie la dirección política de las Asociaciones católicas. Los socialistas, ocupados en la propaganda por las regiones industriales, no se preocuparon del campo hasta el año 1894 en que se revisa el programa del partido obrero belga y se introduce en él un capítulo relativo á la agricultura. Los primeros pasos de los socialistas en el terreno agrario son vacilantes. En realidad, no conocen el problema agrario. Pronto se dan cuenta de que la doctrina colectivista no atraerá á los campesinos, individualistas y profundos en virtud de muchos siglos de ignorancia absoluta y de sumisión temporal y espiritual. Entonces se hacen oportunistas y redactan un programa de reformas inmediatas. Entre otras cosas piden: la reglamentación de los contratos de inquilinato; seguros por parte de las provincias y del Estado contra las epidemias del ganado, contra las enfermedades de las plantas, contra el granizo, contra las inundaciones y otras calamidades agrícolas; organización de una enseñanza agrícola gratuita; compra de instrumentos agrícolas por los Municipios para el servicio de sus habitantes; organización de un servicio médico gratuito en el campo; reforma de la ley de caza; intervención de los Poderes públicos en la creación de Cooperativas agrícolas; organización del crédito agrícola. Pero eso tampoco basta. Los aldeanos no se enteran de este programa porque apenas leen periódicos y porque, por otra parte, los clérigos les han enseñado á ver en los socialistas á criaturas infernales, que no deben ser escuchadas.

Entonces el partido obrero comienza una encuesta sobre la situación económica y política de los agricultores. Después celebra un Congreso exclusivamente agrícola, que se repite cada dos ó tres años. Al principio, los concurrentes a estos Congresos son habitantes de las ciudades, que apenas conocen la vida del campo; luego empiezan a existir los labradores; actualmente, los Congresos agrícolas están formados por labradores en su mayoría. Al mismo tiempo, empieza a publicarse semanalmente «El Labrador», el periódico agrícola del partido. Además se publican folletos. Como resultado de todos estos esfuerzos para hallar la mejor forma de propaganda, se llega a la conclusión de que los mejores medios para penetrar en el campo son las Sociedades de cooperación y mutualidad. Y contra viento y marea, después de mucho planear, los socialistas empiezan a construir. Fundan círculos de estudios, Sindicatos agrícolas, Cooperativas de producción, de venta, de consumo y de compra en común. Forman Federaciones. Se extienden por todo el país, saltan por encima de los obstáculos de procedencia conservadora, se filtran en la casi impermeable población rural. Las ideas más atrevidas se discuten. En toda aldea aparece algún hombre encendido por las doctrinas nuevas, que sacude, día a día, las creencias de sus compañeros. La reforma se opera lentamente. Los socialistas tienen poco dinero, sólo el que suministran las grandes Cooperativas de los centros industriales, para instalar en pleno campo una pequeña Cooperativa de producción, de consumo ó de socorros mutuos. Además, el espíritu democrático, antes de llegar al campesino, tropieza con el cura de la parroquia y con el señor territorial. Pero un día el campesino no se descubre al paso del señor territorial, y otro discute públicamente el sermón del cura. La población agrícola empieza a tener conciencia social. Los católicos, para conservarla, la encierran en Asociaciones cooperativas. La oveja toma refugio en casa del lobo...

**Malos tratos en la cárcel**

Carta de los obreros  
Madrid 19 (2 t.)  
Una comisión de obreros han publicado en algunos periódicos, entre ellos en EL LIBERAL, una carta diciendo que les extraña que Canalejas diga que carece de fundamento la noticia que presentaron como consecuencia de los malos tratos sufridos en la cárcel de Madrid.

Dicen que todos han declarado ante el juzgado hociéndose responsables de la denuncia.

Proponen á Canalejas que los reciba en su despacho para que pueda enterarse personalmente de que se ratifican en la denuncia.

**Lo de Las Palmas**

(POR TELÉGRAFO)  
Obreros identificados.—El juez se inhibe. Heridas de mauser.—Tranquilidad.—Las tropas continúan acuarteladas.

Madrid 19 (2 t.)

Se les ha practicado la autopsia á los obreros muertos con motivo de los sucesos ocurridos en las elecciones. Se ha logrado identificar á dos. Estos se llaman Juan Casarid, de 28 años de edad, y Cosme Ruiz. El juez de instrucción se ha inhibido de intervenir en la sumaria. Seguirá instruyendo las diligencias el juzgado militar.

Todos los cadáveres presentan numerosas heridas de mauser. Se ha sabido que durante los sucesos dos obreros penetraron en la casa del jefe de los republicanos.

Los obreros declararon que los llevaron á la ciudad con orden expresa de permanecer junto á los colegios. No obstante la absoluta tranquilidad que reina, las tropas continúan acuarteladas.

**Los polvorines y los Tormentos**

Probablemente no hay sitio tan peligroso, mientras se desencadena una tormenta, como un polvorín y por esta causa cuando se acerca la tempestad abandonan el trabajo todos los obreros de las fábricas de pólvora. Esta precaución es muy buena; pero no surte efecto siempre, porque muchas veces, cuando, pasada la tempestad, vuelve la gente á la fábrica, se producen explosiones sumamente peligrosas.

Semejantes accidentes son debidos á que la fabricación exige que la pólvora negra se coloque en las prensas formando capas alternas de explosivos y de ebonita.

En esta disposición ambas sustancias obran como una pila eléctrica de dióxido de zinc y cobre y al removerlas la electricidad da chispazos y ocasiona explosiones que pueden volar el edificio, los operarios y todo lo que haya alrededor.

**General detenido**

(POR TELÉGRAFO)  
Por violar la neutralidad  
Madrid 19 (2 t.)

Noticias que se reciben de Texas (Estados Unidos) dicen que ha sido detenido el general mejicano Reyes, por violación de la neutralidad

**La apertura de Cortes**

(POR TELÉGRAFO)  
Hasta Enero  
Madrid 19 (2 t.)

Aunque todavía no se ha acordado definitivamente en Consejo de ministros, las Cortes no se abrirán hasta el mes de Enero.

**Los hijos del Sol**

(POR TELÉGRAFO)  
Japoneses y chinos  
Madrid 19 (3 t.)

Noticias recibidas de Tokio anuncian oficialmente que los japoneses han desembarcado en China.

Se desconocen los propósitos que llevan los japoneses al hacer el desembarco.

**Martín Rosales**

(POR TELÉGRAFO)  
Enfermo grave  
Madrid 20 (2 t.)

El vicepresidente del Congreso Martín Rosales, que sufrió hace poco tiempo una operación quirúrgica, se ha agravado considerablemente, inspirando su estado serios cuidados.

**La electricidad y la educación**

(POR TELÉGRAFO)

El pedagogo norteamericano, monsieur Landone, director de un colegio en Los Angeles, California, habla en el «Amer can Magazine» de los éxitos que ha obtenido con un método por él ideado.

Trátase de poner la electricidad al servicio de la pedagogía. El doctor Landone se encarga preferentemente de corregir de sus defectos á los niños que por su torquedad y su caprichio de contradicción son la pesadilla de sus padres y maestros. A este fin ha hecho instalar en su casa de Los Angeles dos estancias, dormitorio y gabinete, en las que paredes, suelos y muebles están en comunicación con una máquina eléctrica que se encuentra en el gabinete contiguo. El suelo está cubierto de placas cuadradas de cobre; las paredes ofrecen, hasta cierta altura, estas mismas incrustaciones, que también se advierten en los muebles.

La mesa, el asiento y el respaldo de las sillas, etc., ofrecen como adorno las plaquitas rojizas del mencionado metal y todas están en comunicación con la máquina eléctrica, que á cada momento puede enviar una corriente suave á cualquier punto de las estancias.

El niño torco, indomable, que los padres envían por unas semanas ó meses al establecimiento, ha de llevar calzado claveteado de pequeños clavos de cobre y ha de permanecer principalmente en estas dos salas cuyas paredes tienen pequeñas ventanitas á cierta altura.

«Yo permanezco en el gabinete de al lado», escribe el doctor Landone en su comunicación—de modo que pueda vigilar todos los movimientos del niño sin ser visto por él.

El aya que viene á darle clase y los alumnos que entran para jugar con él llevan calzado con suela de goma y un forro de este mismo material en el extremo de los pantalones.

Yo voy observando al pequeño y en cuanto empieza á desobedecer al aya y á cuestionar con sus compañeros dispongo una ligera corriente eléctrica, que es demasiado débil para hacer ningún daño; pero de todos modos es una desagradable sorpresa para el niño.

Este se pone rojo de despecho y con ademán airado mira alrededor suyo gritando y picando de pies, y si rabia sube de punto al ver que nadie parece prestarle atención, al contrario, que todos siguen en sus ocupaciones y, por lo visto, no sufren la impresión desagradable que á él le molesta.

Al cesar en su gritería se interrumpe la corriente eléctrica, que volverá á entrar en juego en cuanto el niño se entregue á nuevas rarezas, tanto

**La electricidad y la educación**

(POR TELÉGRAFO)

El pedagogo norteamericano, monsieur Landone, director de un colegio en Los Angeles, California, habla en el «Amer can Magazine» de los éxitos que ha obtenido con un método por él ideado.

Trátase de poner la electricidad al servicio de la pedagogía. El doctor Landone se encarga preferentemente de corregir de sus defectos á los niños que por su torquedad y su caprichio de contradicción son la pesadilla de sus padres y maestros. A este fin ha hecho instalar en su casa de Los Angeles dos estancias, dormitorio y gabinete, en las que paredes, suelos y muebles están en comunicación con una máquina eléctrica que se encuentra en el gabinete contiguo. El suelo está cubierto de placas cuadradas de cobre; las paredes ofrecen, hasta cierta altura, estas mismas incrustaciones, que también se advierten en los muebles.

La mesa, el asiento y el respaldo de las sillas, etc., ofrecen como adorno las plaquitas rojizas del mencionado metal y todas están en comunicación con la máquina eléctrica, que á cada momento puede enviar una corriente suave á cualquier punto de las estancias.

El niño torco, indomable, que los padres envían por unas semanas ó meses al establecimiento, ha de llevar calzado claveteado de pequeños clavos de cobre y ha de permanecer principalmente en estas dos salas cuyas paredes tienen pequeñas ventanitas á cierta altura.

«Yo permanezco en el gabinete de al lado», escribe el doctor Landone en su comunicación—de modo que pueda vigilar todos los movimientos del niño sin ser visto por él.

El aya que viene á darle clase y los alumnos que entran para jugar con él llevan calzado con suela de goma y un forro de este mismo material en el extremo de los pantalones.

Yo voy observando al pequeño y en cuanto empieza á desobedecer al aya y á cuestionar con sus compañeros dispongo una ligera corriente eléctrica, que es demasiado débil para hacer ningún daño; pero de todos modos es una desagradable sorpresa para el niño.

Este se pone rojo de despecho y con ademán airado mira alrededor suyo gritando y picando de pies, y si rabia sube de punto al ver que nadie parece prestarle atención, al contrario, que todos siguen en sus ocupaciones y, por lo visto, no sufren la impresión desagradable que á él le molesta.

Al cesar en su gritería se interrumpe la corriente eléctrica, que volverá á entrar en juego en cuanto el niño se entregue á nuevas rarezas, tanto

que por fin ve esta molestia la consecuencia de su manera de ser y trata de corregirse.

Mr. Landone asegura que por medio de este método ha conseguido éxitos sorprendentes en pocas semanas.

En el amplio salón del café y ante numerosísima concurrencia que invadió anoche el Palacio Hotel, debutó la verdaderamente notable pianista Gloria Pérez.

Dicha pianista y el violonista Joaquín Sebori entusiasmaron al público que quedó grandemente sorprendido de la maravillosa ejecución de estos dos «virtuosos».

A las dos de la tarde, y á las nueve de la noche, continuarán en los sucesivos días, estos conciertos, que de seguro serán favorecidos por todos los aficionados á la buena música.

**Choque de dos tranvías**

(POR TELÉGRAFO)  
Numerosos heridos.—Los coches destrozados  
Madrid 19 (3 t.)

Por el pasaje de Gracia descendía un tranvía eléctrico.

A consecuencia de la lluvia patinaron las ruedas y el conductor intentó echar el freno.

Este se rompió, emprendiendo el coche un velocísimo descenso.

Al llegar al cruce de la calle de Aragón chocó con otro tranvía.

Algunos pasajeros dándose cuenta de lo que ocurría se arrojaron de los coches, pero á consecuencia de la enorme velocidad sufrieron graves heridas.

El choque fué violentísimo quedando destrozados ambos coches.

Los pasajeros que quedaron dentro de estos, sufrieron la mayoría graves contusiones.

Entre los heridos por tirarse de uno de los tranvías figura un médico que se halla en gravísimo estado.

**LA INFANTA PAZ**

(POR TELÉGRAFO)

En el palacio de la música catalana se ha celebrado un brillante concierto en honor de la infanta Paz.

El salón estaba atestadoísimo. A la salida, la infanta Paz fué vitoreada por numeroso público.

**EN PUEBLO NUEVO**

Naufragio

A consecuencia del furioso temporal que reina naufragó una lancha pesquera tripulada por dos individuos.

Después de grandes esfuerzos lograron ganar la orilla salvándose.

**El pugilismo y su brutalidad**

La nueva ley del boxeo, votada en la legislatura del Estado de Nueva York, está surtiendo sus efectos «civilizadores» y los torneos de pugilato se suceden sin interrupción en el Madison Square Garden, donde semanalmente se reúnen los aficionados al varonil arte de la propia defensa; como llaman allí al arte de dar buenas puñadas hasta que el enemigo pierda el sentido.

La última función tuvo lugar hace pocos días, y en materia de brutalidad no ha tenido igual en los fastos del pugilato de dicho país, donde han abundado las luchas salvajes.

Desde que el negro Johnson venció á Jeffries, campeón del mundo, todos los esfuerzos de los «sportsmen» de los Estados Unidos se han concentrado en encontrar un hombre blanco cuya fortaleza permitiera esperar que, después de aprender el boxeo, venciera á Johnson, pues consideraban una vergüenza que el campeón del mundo en ese brutal deporte sea negro.

Un millonario de Oklahoma descubrió un herrero de seis pies y cuatro pulgadas de estatura, llamado Carl Morris, al cual se propuso preparar para que quitara el campeonato á Johnson, y después que en algunos pugilatos de los Estados del Oeste, lo llevó á Nueva York, donde concertó un pugilato entre él y Jim Flynn, otre de los aspirantes al alto honor de vencer á Johnson.

El encuentro entre los dos pugilistas fué terrible; Flynn, mejor boxeador, logró dar ciertas puñadas en los ojos á Morris, las que le produjeron una inflamación tan grande que se le cerraron, quedando ciego durante uno de los primeros encuentros.

Los padrinos de éste, durante el minuto de descanso entre los encuentros, recurrieron á hacerle una incisión en los párpados con un cortaplumas y á chuparle la sangre agolpada allí para que recuperara la vista, lo que consiguieron parcialmente, recuperando Morris el uso de un ojo.

La lucha continuó por diez encuentros, durante los cuales Flynn logró despedazar á tropiadas [la cara del gigante, sin lograr por eso privarlo del sentido, y como la lucha era por solo ese número de encuentros, se suspendió sin que ninguno de los contendientes obtuviera un triunfo definitivo.

Entre los espectadores estaba el

senador Frawley, que fué quien presentó el proyecto de ley, y tanto él como el elemento menos feroz del público suplicaron á los señores de campo varias veces que terminara la lucha, pero éste, atendiendo á los gritos de la mayoría, que exigía que continuara, permitió que la lucha llegara á su término.

En el último momento los amigos de Flynn gritaban con voz en cuello á éste: «¡Mátalo! ¡Dale un buen golpe en el estómago! ¡Ahora en la yugular!» y otras lindezas por ese estilo que manifiestan la influencia que ejerce dicho espectáculo en el desarrollo de los instintos bestiales del público que concurre á ellos.

Cuando terminó la lucha, Morris había perdido tres dientes, tenía la nariz rota y casi no había un solo sitio de su cara en que la piel no estuviera rasgada.

Dos médicos y sus padrinos tuvieron que trabajar durante seis horas para reparar los desperfectos que causaron los puños de su adversario pues la cara de Morris se inflamó de tal manera que parecía un monstruo.

Toda la prensa local, aunque hace comentarios declarando que las corridas de toros son funciones amenas comparadas con el brutal espectáculo del boxeo, se hace lenguas sobre el valor de Morris, del cual dicen ha probado ser capaz de resistir sin cobardarse los golpes más terribles que pueden darse á hombre alguno.

**Sociedad artística**

Anoche se celebró en el espacioso local que posee esta sociedad un baile de confianza.

Estuvo animadísimo y divertido y se rindió culto á Tersipcore por espacio de tres horas.

Las bellísimas señoritas que asistieron á él dieron al acto mayor realce y vistosidad, impregnando el ambiente de una alegría plétórica de juventud y vida.

Esta culta sociedad, no descansa por obsesguar á sus socios con actos que tienen el atractivo de divertir y entretenerse cultamente.

Los bailes que se vienen celebrando están muy concurridos y en los cuales predomina brillantemente el bello sexo.

**Mujer previsora**

La norteamericana miss Buckley comparció ante el juez Eewcombe, de Chicago, acompañada de su prometido, para celebrar el matrimonio civil.

El juez, al principio, creyó que se trataba de una broma; pero al preguntar por el novio, al que no veía salido éste de detrás de la novia, que le ocultaba completamente.

El novio era Arthur Atherton, considerado como el hombre más degado de aquel país y quizás del mundo, pues tiene cinco pies de estatura y pesa tan solo treinta y ocho libras.

Miss Blanche Buckley pesa ciento treinta y seis libras y es mujer muy inteligente, por lo que no dudamos que habrá dicho para su colete, recitando á nuestro poeta:

Ya que he de tomar marido  
ye lo quiero chiquitín,  
que en vano pequeño, al fin,  
no cabe mucho veneno.

**Salón de actualidad**

Anoche se puso en escena el drama de Dícanta «Juan José», que fué interpretado por la compañía que dirige el señor Mancebo.

Este hermoso drama que ya insignes actores han representado admirablemente, lo fué anoche también por modestos artistas.

En las escenas de más intensidad dramática se hicieron aplaudir la señorita Lorca y el señor Pineda, diciendo bien ó igualmente que accionando.

El público que nunca se cansa de ver la obra de Dícanta aplaudió anoche á todos los artistas por lo aceptable de su trabajo.

Los Sres. Marin y Mancebo fueron aplaudidos en sus respectivos papeles como también la señora Cervera.

El celebrado actor don Alberto Mancebo, que ha formado compañía actual durante todo el invierno en el Cine de la calle de la Rambla; pondrá en escena varias obras de gran éxito y estrenadas recientemente en la corte.

El señor Mancebo se propone crear un espectáculo culto y atrayente.

Las óntas que se exhibieron anoche fueron muy bonitas y de asuntos emocionantes, que el público aplaudió.

La empresa se desvive por dar gusto al público murciano, y el cual premia asistiendo asiduamente.

**La corrida de Beneficencia**

(POR TELÉGRAFO)

A contratar á Fuentes  
Madrid 19 (9 n.)

Una comisión de la diputación de Madrid ha marchado á La Coruña con el fin de contratar á Fuentes para que tome parte en la corrida de Beneficencia

(1) En EL LIBERAL de 17 de Octubre de 1911 se publicó un artículo sobre estos trenes.

Confesiones

Andaba apresuradamente camino de la iglesia, con la cabeza baja, pensando en sus pecados, pecados que llenaban en un mar de confesiones su alma de católica.

Entró en la iglesia llena de sombras, mojó sus finos dedos en una pila de agua bendita y se arrodilló ante una imagen vestida con sedas que habían perdido su color á causa de su vejez.

La figura hizo un movimiento de atención y la señorita Sol se apresuró á depositar en aquella caja, á la figura severa é inmóvil, sus muchos errores, sus pecados, sus malas inclinaciones.

Aquella confesión fué larga; la penitente vaciaba toda su alma y sólo se oía un rumor de palabras apagadas.

El sacerdote alzó las manos y absolvió á la pecadora y salió pura y tranquila de la iglesia la señorita Sol.

Por la noche, detrás de la reja miraba impacientemente al fondo de la calle la señorita Sol, vió á los ojos avanzar un mozo elegante, y una alegría inmensa, llenó toda su alma.

Esto mozo, moreno y fuerte, se detuvo ante la reja, estrechó la fina mano que ardía en fiebre, y miró á la muchacha al fondo de los ojos.

Una multitud de frases ardientes, apasionadas, pronunciaban el galán con entusiasmo, y la muchacha escuchaba temblorosa, extasiada en delirios.

De pronto se oyó el ruido de un beso apasionado y triunfante, como si fuera una absolución para la carne. La calle quedó solitaria. Y la señorita Sol se fué á acostar tristemente.

Rafael Vignier.

Teatro Romea

Hoy lunes en la sección completa de las nueve se estrenará en nuestro hermoso coliseo «La Princesa del Dollar». Esta admirable opereta del compositor austriaco Leo Fall, que ha recorrido triunfalmente los primeros teatros del mundo, tiene según noticias fidedignas, su más acabado intérprete en la gentil Carola García, arrogante y bellísima primera tiple cómica de la compañía Gorgó.

Creemos, pues, fundadamente, que el público acudirá esa noche á deleitarse oyendo las elegantes y fáciles melodías de la sugestiva obra, compañera inseparable en arte de las popularísimas «Viuda alegre» y «Conde de Luxemburgo».

Indiscreciones de una parisiense

En un artículo de hace poco observamos que las modas antiguas vuelven á tener éxito. En los adornos particularmente, se advierte más esto. Rizados, scoutches, alamares, festones, etc., se popularizan otra vez. Pero estos adornos no serán los únicos que se vean sobre los trajes elegantes. También se verán los de pieles, que serán una de las obsesiones invernales.

Sellerán anchas bandas de eposum natural de color gris, para que parezcan de chinchilla, de zorra azul y de armiño. Los skung, tan populares el pasado año, recobrarán su boga. Con ellos se adornarán muchos elegantes trajes. También servirán para engalanar los vestidos modestos. Su bastura les pone al alcance de todas las fortunas.

El gusto, la locura por las pieles no ha de pasar en mucho tiempo.

En casa de uno de nuestros mejores modistos hemos visto un traje completo, hecho con suaves «breitschwans», que causaba admiración.

Para que se comprenda la riqueza de estos vestidos vamos á hacer el esquema de uno en cuatro plumas.

Imaginad, amables lectoras, una larga levita abierta por los dos lados. Desiende hrsta media pierna. Des largas solapas puntiagudas la adornan. La piel está bellamente trabajada. Es tan suave, que las solapas, al caer, hacen algunos pliegues.

Bajo esta levita, adernablemente forrada con satén japonés azul y oro, cubierto con una muselina gris, va un traje de muselina de seda blanca, sobre otra negra. Es decir, que forma un contraste diferente al ordinario. Este traje tiene un cuello muy alto, hecho con rizados y entredoses de «breitschwanz». El corpiño, por delante y por detrás, se adorna con una punta de encaje de Milán, orillada

por «breitschwanz» negro. Una cinta de satén blanco rodea el talle. Los paños son bordados, como el forro del mantón. Se adornan con unos flecos de color azul. Una ancha banda de «breitschwanz» aposenta la muselina y se adapta de modo exacto, bajo la levita, dando así la impresión de un traje completo de piel.

Este modelo sólo tiene un inconveniente, y no pequeño, por cierto: su precio, que es elevadísimo.

Ahora vamos á ocuparnos de coquetearías más accesibles. Es justo. Por suerte, éstas no faltan. La moda trabaja para todos.

Entre los nuevos modelos que se ven en los escaparates y en los talleres, existen algunos que nos parecen, al primer golpe de vista, algo «demodés». Se debe esto á que los modistos siguen inspirándose en los modelos de la anterior temporada.

Como nuestros ojos se han acostumbrado á ciertas líneas, los trajes «habillés» nos desconciertan un tanto.

En las elecciones nuevas, algunos de estos trajes nos parecen datos de larga fecha, porque se asemejan mucho á los que veíamos el año pasado.

Los talleres son más curvados, más delgados, menos rectos delante. Nos sorprenden por su redondez. Esto nos hace dudar de su éxito. No se cambia con tanta rapidéz de modas.

Si ciertos vestidos de tarde son más ajustados y de apariencia más «cosue», el traje sastre conserva su aspecto recto. No cambian ni los de fantasía, adornados.

Ya hemos observado algunos éxitos de las ratinas de dos caras, lisas ó listadas, escocesas ó aterciopeladas. El «reps» de lana, recién salido de las fábricas, no les cede en nada. Con él se hacen encantadores y abrigados trajes sastrer.

Las chaquetas semi-largas poco curvadas, suelen ir adornadas con puntas y con pelotinas. Con frecuencia llevan cuello derecho, de estilo águila. Un modelo muy elegante de terciopelo azul, no llevaba más que un cuellocito «officier» muy bajo.

Apenas tenía 2 1/2 cms. Iba bordado con oro en cada esquina. Las solapas, muy altas, eran facultativas. La chaqueta se podía poner lisa ó cerrada. De este modo, gracias á su adorno de «soutache», tenía un aspecto muy lu ido de cazadora. La falda, mitad de terciopelo y mitad de satén azul, era muy nueva. Como era de satén bordado de oro hasta las caderas, parecía continuar el corpiño muy liso. Iba redecada con galones, superpuestos hasta el sitio donde comenzaba el terciopelo.

En la calle de la Paz, en casa de uno de uno de los mejores modistos, hemos admirado un rico traje de terciopelo color topo.

La chaqueta tenía unas solapas que bajaban hasta el talle. El delantero y el espalda eran un poco bufantes. Se detenían en el talle, uniéndose á unos faldones planos. En el borde de éstos figuraban unos flecos frangiados, acidos unos debajo de los otros. Daban la impresión de formar un solo trozo. Caían hasta el bajo de la falda.

Este efecto es muy nuevo. Los flecos parecen haber sido puestos sobre la falda. Por esto causa sorpresa ver que, cuando el maniquí se despoja de la chaqueta, las franjas de flecos se van con ella.

La falda de este modelo es muy sencilla. Se monta con fruncidos. Se cierra en el lado y es muy estrecha en el bajo.

VIGO

Manifestación de pescadores

(POR TELEGRAMA) La protesta. Las conclusiones.—Lo que piden. Llegada de Urzaiz.—El Ayuntamiento dimisionario.—La junta de defensa. Madrid 19 (9 n.)

Se ha verificado una gran manifestación de pescadores para protestar de la pesca por medio del sistema llamado de la «Ardora».

Concurrieron todas las sociedades obreras y gremiales con banderas.

Los manifestantes entregaron las conclusiones al inspector de policía por estar dimitido el Ayuntamiento desde el mes de Agosto, debido á las desconsideraciones del gobernador.

Después visitaron al comandante de Marina.

En las conclusiones piden que se prohíba pescar por el sistema de la «Ardora».

Que las multas por las infracciones se entreguen á la sociedad creada para vigilar la pesca.

Que los asuntos de navegación y pesca pasen á depender del ministerio de Fomento.

Y que se prohíba en las rias gallegas destruir con dinamita los cascos de los buques que naufragan, perjudicando la pesca.

Los manifestantes se disolvieron con orden.

Llegó el exministro Urzaiz.

En la reunión de la comisión de la junta permanente de defensa se expuso el criterio de que el Ayuntamiento dimisionario debe volver á su

puesto é impedir que el consejo caiga en poder de los elementos derrotados en las elecciones.

El domingo se reunirá la junta de defensa en pleno para tomar acuerdos.

Cartera de Murcia

Enlace Ayer tarde contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio en la iglesia parroquial de San Lorenzo la simpática señorita Agustina Simarro y nuestro estimado amigo don Salvador del Val.

Le deseamos á los nuevos esposos una eterna luna de miel. Lámparas de una y de dos bujías para dormitorios. RELOJERIA MODERNA

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el DINAMOGENO Sáiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

LOS CONGRESOS DE CIRUGÍA

En Londres y París

El segundo Congreso internacional de Urología y XXIV de Cirugía, celebrados en Londres y París, respectivamente, de los cuales ya tienen conocimiento los lectores de EL LIBERAL, han dado un gran desenvolvimiento á estas ramas de la Medicina, algo decadentes en nuestro país, á pesar de haber brillado tanto aquellas glorias que se llamaron Creus y Vireo.

El resultado práctico de los dos Asambleas ha sido evidente, desde el momento que fueron á rendir cuentas de sus actos los sabios de todos los pueblos significados por su culto á la ciencia de curar, y desde el instante que derivó la discusión hacia temas trascendentales que afectan á la humanidad doliente.

De las varias cuestiones que apasionaron á los profesionales entonces reunidos es una la de la prostectomía, ó sea extirpación de la glándula denominada prósteta, donde generalmente se presenta la lesión cuando el sujeto bordea la ancianidad.

Hubo refutaciones acerca de la conveniencia de la operación, tratándose de individuos de edad avanzada; pero al fin quedó establecida la afirmación de que la edad no puede ni debe ser obstáculo al funcionamiento del bísturi, siempre que del examen previo que se practique en el paciente se obtenga la seguridad de que el corazón se halla en buen estado. La única causa, pues, de impedimento es la contraindicación de la víspera.

Pero ni aun ella ha de evitar, así lo creemos muchos, que la operación se realice. La anormalidad de la próstata es un caso decisivo de intervención quirúrgica, quiera ó no quiera el corazón. Obstruido el aparato urinario, ó se decreta la avulsión y se limpia el cauce, ó muere el individuo. Por tanto, la consulta hecha al corazón carece de eficacia, á no ser bajo el punto de vista de las precauciones anestésicas.

Mr. Young, de Baltimore, ha congnado la curación de un cáncer que atezaba al expresado órgano.

De otra parte, la operación es de tal índole, que sólo ataca reflejamente á lo más íntimo del tejido orgánico del corazón y de sus vasos.

Más dudas é inquietudes ha despertado la operación de la vejiga, especialmente en sus resecciones, ya que lo tocante á su cavidad se encuentra bien estudiado y definido.

Parece que el justo medio está en considerarla como una operación de transición paliativa, y el punto á ventilar es el de la oportunidad en sus indicaciones.

Respecto á la excisión de los papilomas en lo vejiga es cuestión determinada el procedimiento operatorio, que apenas si da un dos por ciento en la eliminación del doliente.

En la operación del cáncer de la vejiga domina el criterio abstencionista, sobre todo si se halla aquí en estado pastoso é infiltrado, centrándose la resección de las paredes de la vejiga. Sólo se intentará la operación en los comienzos cuando sea un cáncer único, duro, de contorno perfectamente definido. Los del vértice se operarán hacia el tercio superior de la vejiga.

De la cirugía del riñón, lo que preocupa á los sabios es el quiste atrabiliario é insurgente.

Se acepta el sistema conservador de evitar cuanto sea posible la lesión renal, y aconsejan resear el quiste en su inserción, cortando el paso de hilos por la sustancia íntima del riñón.

Sobre la adopción de tratamientos nevísimos en la cirugía, es interesante la tesis que expuso M. Buscarle, de Ginebra, acerca de la cistitis tuberculosa, la de Rochet y Thebenot, acerca de la obstrucción de la uretra profunda en los casos de estrechez antigua, y la de Cathelin y Boulanger,

de aplicación de la cistoscopia, de que hablé anteriormente.

Kermison desarrolló otra tesis, haciendo una curiosísima observación sobre un cálculo implantado en el úter de un niño.

Al recorrer los establecimientos clínicos de Londres, París, Berlín, Francofurt, etc., donde para cada especialidad existe un templo, se echa de ver la inferioridad de España, que carece hasta de un lugar de la Beneficencia ó del Estado dispuesto al tratamiento de enfermedad tan corriente como la del aparato génico-urinario.

Ello explica que los Congresos de Londres y de París hayan proporcionado á los gabinetes, á las clínicas y á los laboratorios del mundo entero, menos aquí, un trabajo redentor de que dan muestra las discusiones entabladas en la Prensa universal y del que deben ufanarse los amantes del progreso.

Dr. Antonio Navarro Fernández

Barcelona

(POR TELEGRAMA) Mitin de estudiantes. Madrid 19 (9 n.)

En el salón Imperio se ha verificado un mitin por los estudiantes de Derecho.

Tenía por objeto protestar del decreto sobre la provisión de notarios.

Varios estudiantes pronunciaron discursos.

Eran estos individuos pertenecientes á la izquierda catalana.

Resultó la reunión un verdadero acto político.

Se acordó protestar del decreto que lesiona el derecho escolar.

A la salida un gran grupo se dirigió á la Rambla.

Al llegar los manifestantes frente al palacio de Comillas la policía les salió al encuentro.

Un naufragio

Esta madrugada en alta mar volcó una lancha pesquera que iba tripulada por cuatro hombres.

Estos lucharon varias horas con las olas.

Dos perecieron ahogados.

Los otros dos, extenuados ya, fueron recogidos por los carabineros en la playa del Campo de la Bota.

Los trasladaron á Pueblo Nuevo.

Allí les facilitaron ropas y alimentos, logrando que entraran en reacción.

Mitin radical

En la Casa del pueblo los diputados radicales han celebrado un mitin para dar cuenta á los electores de su gestión en la Diputación provincial, combatiendo el proyecto de mancomunidad catalana.

Lo suponon fraguado en la sombra por los enemigos de Cataluña.

Pretenden centralizar en Barcelona la vida del Principado y hacer revivir el espíritu separatista.

Cartero detenido

Ha sido detenido un cartero, acusado de violar la correspondencia.

Temporal

Persiste el temporal reinante.

SEVILLA

Elección parcial

(POR TELEGRAMA) Carta de Montes Sierra. Las elecciones. Conservador impuesta por el Gobierno.—Prosiguendo dinero. Madrid 20 (8 n.)

El LIBERAL publica una carta de Montes Sierra afirmando que el Gobierno ha dado instrucciones terminantes para que salga triunfante el candidato conservador.

Se ha ordenado al teniente de alcalde liberal, Carriedo, cuya intervención en las elecciones ha venido siendo decisiva, que permanezca recluido en su domicilio.

Agentes de la autoridad han recibido órdenes de ejercer de «Escarpas» cumpliendo el mandato de su señor.

Desde muy temprano recorrian las calles que comprende la sección cuarta del distrito en que se lucha, canchados y prohombres conservadores prodigando dinero y ofrecimientos.

Los republicanos, unidos, están echando el resto. Los liberales ejercen el papel de espectadores.

La elección en Triana. Fuerzas en las calles.—Protestas de los liberales.—Un incidente.—La urna rota.—Gran tumulto.—A brazo partido.—Los conservadores mangonean á su antojo.—La fuerza pública.—Toque de atención.—Se temen desórdenes. La elección en el barrio de Triana, se desarrollaba con solo pequeños incidentes sin importancia. Había gran alarde de fuerzas en las calles.

Los agentes prohibieron la formación de grupos. Había fuerzas en el Casino liberal, y en La Peña, motivando protestas de los liberales.

Rodríguez de la Borbolla, que está enfermo, conferenció por teléfono con el gobernador.

A las dos de la tarde llevaban mayoría los republicanos.

Cerca de las tres, llegó un elector. Protestaron de él los interventores conservadores diciendo que era un elector falso.

Los interventores republicanos defendieron al votante.

Uno de ellos cogió la candidatura y al quererla introducir en la urna se rompió el cristal.

Esto originó un tumulto indescribible.

El concejal radical Sanchez Seco, estuvo luchando á brazo partido con un municipal.

El diputado conservador Megías y otros primates conservadores cogieron la urna y se la llevaron en un carruaje al domicilio de la Junta del Censo.

Con este motivo la excitación es grande.

En la calle se formaron muchos grupos.

La fuerza pública dió un toque de atención.

Se teme ocurran desórdenes.

Lo de Cullera

(POR TELEGRAMA) El «Heraldo» y los abogados de los presos.—Interview. Madrid 20 (1 md.)

El «Heraldo» publica una interview celebrada por uno de sus redactores con los abogados valencianos Barral y Tallen que hasta ahora son los únicos letrados civiles que se han encargado de defender á los procesados por los sucesos de Cullera.

Han dicho los letrados que aunque los presos se hallan en comunicación para con el público, permanecen incomunicados para sus defensores.

Estos propondrán cuando consideren el momento oportuno, la competencia de inhibición creyendo que á los presos se les debe juzgar por el procedimiento ordinario y no militarmente.

Fundarán la competencia en que las víctimas eran funcionarios civiles; porque los sucesos ocurrieron á la misma hora en que se proclamaba en Valencia por medio del bando del capitán general el estado de guerra, no sabiéndolo por tanto en Sueca ni Cullera.

En todo caso, habiendo duda, se debe juzgar á los procesados por la jurisdicción civil, porque así lo disponen las leyes.

Hasta el día siguiente de los sucesos no se proclamó en Sueca, Cullera y demás pueblos el estado de guerra.

Por tanto, á juicio de los letrados valencianos, hasta ese momento los pueblos no quedan obligados á someterse á la jurisdicción militar.

Añadieron que ningún interés privado les mueve para solicitar la inhibición de los tribunales militares; sino el considerarlo con arreglo á la más estricta justicia.

Las negociaciones franco-españolas

(POR TELEGRAMA) Esperando á Geoffray. Madrid 20 (1 md.)

En el momento que regrese á Madrid el embajador de Francia, comenzarán las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos.

Parece que entre ambos gobiernos se han cambiado algunas impresiones preliminares.

El santo de la Infanta

(POR TELEGRAMA) Fiesta en su palacio.—Felicitaciones. Madrid 20 (1 md.)

Con motivo de ser el santo de la infanta Isabel, ha habido fiesta en su palacio.

Recibió muchas felicitaciones.

Banquete á Doval

(POR TELEGRAMA) Celebrando el triunfo. Madrid 20 (1 md.)

En el restaurant de la Huerta se ha celebrado un banquete en honor del criminalista Doval, por el triunfo que ha alcanzado obteniendo la libertad de Coll.

El acto estuvo muy animado. Doval habló del proceso agradeciendo el homenaje.

Francia y España

(POR TELEGRAMA) Lo que dice «Diario Universal». Madrid 20 (1 md.)

En el artículo de fondo que publica «Diario Universal» se resaltan las condiciones del partido colonista francés, que exige la evacuación por nuestras tropas, de Alcázar y Larache.

Con ellos dice el colega madrileño quieren hacer el ferrocarril de Tángers á Fez para reducir la categoría nominal, la autonomía administrativa la neutralidad política de Tángers y poder desembarcar en esta ciudad, tropas y pertrechos destinados á servir su ambición en todo el imperio.

Así Francia acabará por ser dueña de Tángers y de sus más importantes vías de comunicaciones terrestres.

Cree que Europa no consentirá que la influencia francesa se adueñe

de la costa del Mediterráneo y del estrecho, que sería un grave peligro para todos.

Protesta de la Prensa

La prensa de la noche protesta de un telegrama publicado en Le Temps de su corresponsal en Madrid en el que se dice que España evacuará Alcázar y Larache, á cambio de un empréstito de trescientos millones, que en la actualidad estamos gestionando en París.

Dicen los periódicos madrileños que España no vende su dignidad ni sus derechos por un plato de lentejas.

Catá trofe marítim

(POR TELEGRAMA) De Centa.—Buque griego cubarrancado.—Pérdidas. Madrid 20 (1 md.)

Dicen de Centa que frente á Punta Almína ha embarrancado el buque griego «Eranthia» de 1800 toneladas. Procedía de Génova, Barcelona y Orán y se dirigía á Buenos Aires.

Llevaba cargamento de vinos, tejidos, aceite, garbanzos y almendras. También llevaba á bordo dos soberbios automóviles.

Iba tripulado por italianos y griegos. Se le cree perdido totalmente. Las pérdidas materiales son de gran consideración.

Salieron lanchas á prestarle auxilio.

El mitin de Biarritz

(POR TELEGRAMA) Manifestaciones de Barroso. Madrid 20 (1 md.)

El ministro de la Gobernación, hablando del mitin sindicalista celebrado en Biarritz para protestar de las supuestas torturas á los presos de Cullera, ha dicho que resultó el acto un completo fracaso.

Asistieron unas doscientas personas.

SEVILLA

Banquete á Bombita

(POR TELEGRAMA) 220 comensales.—El local insuficiente.—Ausencia comensada.—Bomba I, torca para los pobres. Madrid 20 (1 m.)

En Sevilla y en el Hotel Simón, se ha celebrado un banquete en honor del diestro Bombita.

Asistieron 220 comensales. Otros muchos tuvieron que marcharse por ser insuficiente el local.

La mesa estaba artísticamente adornada con trofeos taurinos y un soberbio retrato del anfión.

Se comentó muchísimo que al acto no asistiera Gallito, calificando todos el proceder de éste como una desoortestía.

Hubo muchos brindis. Emilio Bomba, al brindar por su hermano, se ofreció á torear y matar un becerro cedido por Anastasio Martín, dedicando el producto de lo que se recaude con la entrada para los pobres.

Fué evacionado. Se recibieron muchas adhesiones.

Después del banquete los concurrentes acompañaron á Bombita hasta su domicilio, ovacionándole.

DR.ALEMAN--Oculista

SAN BARTOLOMÉ, 9

Consultas: particular, de 10 á 1; gratis para pobres, de 2 á 4.

FÁBRICA

Busca representantes activos y bien relacionados en provincias, droguerías y ultramarinos. Deséanse ofertas detalladas con buenas referencias. Escribir: José Pérez Campillo.—Torre Vieja.

SE V N O TRASPASA

en buenas condiciones, establecimiento acreditado de tejidos, situado en la Plateria.

Para tratar dirijirse á D. Daniel Ortiz, Frenera, 42.

ORTOPEDIA

Especialidades nacionales y extranjeras; medicamentos químicamente puros; aguas minerales. Farmacia de Pedro Coma Martínez, Plaza de S. Pedro y calle de S. Nicolás, 2.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23.—Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PTS

Teatro Romea

Función para hoy. A las seis y media: «El duce de la Africana».

A las nueve en punto, (sección completa) «La Princesa del Dollar» (estreno).

# La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Bojórquez, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

## CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 3.-MURCIA  
Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulósido para carruajes.—Papel cristallino en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado, de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones

De José García Martínez

## VIGAS DE ACERO PARA OBRAS

Hierros laminados, en todas dimensiones  
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES  
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE  
En Murcia: Florida Blanca, 6, dupdo.

### MI MUJER NO TOSE MÁS

22 de Noviembre de 1904.—Muy señor mío: Me encuentro muy satisfecho del resultado obtenido con el uso del frasco de Alquitrán-Guyot que le pedí hace algún tiempo para mi mujer. Ya no tose casi, y aquellos accesos tan violentos han desaparecido. ¿Tendría usted la amabilidad de enviarme otros dos frascos de ese maravilloso producto, cuyo importe le remito adjunto? Mil gracias por ello. Firmado: X... maestro herrador en Coulommiers (Seine-et-Marne).



MICROBIOS destruidos por el Alquitrán-Guyot

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más teaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

**Desconfiá del consejo, realmente interesante,** si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descurados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta verde y rojo, al vis, así como las señas: *Maison Frere, 19, rue Jacob, Paris*

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día—y cura  
Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de vino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. *Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.*

### La Moda Práctica



Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora y señorita.  
Muy necesaria á toda  
**PROFESORA, MODISTA y BORDADORA**  
y la única que armoniza el orden de una casa bien organizada.  
Se publica todas las semanas con 20 páginas de grabados y texto, con reglones de suplementos de patrones, labores, novela y música, y celebra concursos y

**REGALOS POR SORTIDO**  
Se remite número de muestra pedido á sus oficinas y se suscribe al económico precio de 1,50 pesetas trimestre en Madrid y á 2,25 en provincias.

Marqués de Cubas, 7  
MADRID Agosto 112

Se necesitan agentes á la comisión y representantes por cuenta propia, para un artículo de seguro resultado y gran rendimiento, en toda España. Para detalles dirigirse por escrito á lista de Correos, kilómetro 3855, Barcelona.

### Vapores Correos Franceses

de la **SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR**  
Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 3 de Diciembre por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos  
**PARANA, FORMOSA, PAMPA, PLATA Y SALTA**

**Plata**  
Saldrá de ALMERIA el 3 de DICIEMBRE de 1911 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, costa de Africa, para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.  
Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

**PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA**  
Precio del pasaje de tercera clase 200 pesetas  
AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 1.º ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.  
Para más informes, sus consignatarios

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.  
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

### El vapor DIANA

Saldrá de Cartagena para BARCELONA, los domingos á las nueve de la noche, y sale de BARCELONA todos los miércoles, llegando á CARTAGENA los viernes de madrugada.  
Consignatarios: VICENTE ANDREU

### Vapores Correos Franceses

de la **SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR**  
Vapor extraordinario rapidísimo y directo el 23 de Noviembre por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á Buenos Aires (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos  
**PARANA, FORMOSA, PAMPA, PLATA Y SALTA**

**SALTA**  
Saldrá de ALMERIA el 23 de NOVIEMBRE 1911, y admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 13 días.  
Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

**PRECIO DEL PASAJE DE TERCERA, PESETAS 200**  
En nuevo vapor SALTA hace su segundo viaje á Buenos Aires y por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Es de 14.000 tds. y desarrolla un andar de 18 millas por hora.

**AVISO IMPORTANTE.**—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los Pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 17, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.  
Para más informes sus Consignatarios,

Hijo de RICARDO JIMENEZ S. en C.  
Boulevard del Príncipe 73 y 75.—ALMERIA

### VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

EL MAGNIFICO TRASATLANTICO DE LA COMPANIA AUSTRO AMERICANA

### "Sofia Hohenberg"

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 26 de Noviembre de 1911 para Buenos Aires con escala en Los Peñones, Rio de Janeiro, Montevideo y Santos, admitiendo carga y pasajeros en 1.º, 2.º y 3.º clase.—Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, lujosas y espaciosas cabinas para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todos los compartimientos, lavabos sanitarios, camareros y camareras españolas, tanto para el pasaje de cámara como para el de tercera. Estos últimos obtienen un trato excelente y cómodo y los departamentos para los mismos son amplios, bien ventilados y espaciosos, reuniendo todas las comodidades españolas. Vino y pan fresco en todas las comidas.

**PRECIO DEL PASAJE 40 Duros**  
NOTAS.—Este magnífico vapor de reciente construcción y á dos hélices, es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días.—Los pasajeros viajeros deberán pedir plazas y reservar sus documentos con bastante anticipación.  
Para más informes sus Consignatarios: M. BERJON Boulevard del Príncipe, 50 ALMERIA

### Vapores de Mac-Andrews y C.

El miércoles 22 cargará en Cartagena para HAMBURGO el vapor  
**Gravina**  
El jueves 23 cargará en Cartagena para LONDRES y AMBERES el vapor  
**Luque**

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

### Vapores Correos Franceses

de la **SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR**  
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos trasatlánticos (AMERICA DEL SUR) de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

**FORMOSA, PAMPA, PLATA, PARANA Y SALTA**  
Saldrá de ALMERIA el 12 de DICIEMBRE de 1911 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.  
Para los de tercera clase comida á la española  
**Precio del pasaje de tercera 200 pesetas**

**AVISO IMPORTANTE.**—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.  
Para más informes sus consignatarios

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe 73 y 75.—Almería

### Linea de Vapores TINTORE

**BARCELONA**  
Para BARCELONA, el vapor **FRANGOLI** que sale de Alicante todos los miércoles, á las 5 de la tarde.  
Para GRAN TURIA, que sale de Alicante los días 6, 16 y 26 de cada mes  
Consignatario y Agente: en Alicante, D. JUAN GUARDIOLA.—En Barcelona, Sres. DOMENECH y CERR HERMANOS, Paseo de Colón, 17.

### NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA

SERVICIO ACCELERADO POSTAL Y COMERCIAL PARA EL SUR DE AMERICA (BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA)

### LAZIO

Tomará carga y pasajeros en 1.º, 2.º y 3.º clase.  
Escoltado en los itinerarios. Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

**COMIDA ESPAÑOLA**  
NOTA: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque; éntonces si se han cambiado las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO: ALFREDO RODRIGUEZ BURGOS, Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia).—ALMERIA

### Vapores Correos de África

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino á los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Velez, Río-Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino á Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.  
Todos los domingos el vapor **SAGUNTO** directo para Barcelona.  
Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Marsella y Génova, con escala quincenal en Liorra, y eventual en Niza, Porto Mauricio y Oneglia.

Espaciosas y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico  
Consignatario Plaza Santa Catalina  
en Cartagena: D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ.

### AGUA DE BORINES

La mejor agua de mesa. Alcalina-Bicarbonatado-Sódica. Si rival para estómago, intestinos, diabetes y riñones. Reconocida por la Ciencia, los enfermos y el buen gusto.—Pídase en Farmacias, Hoteles, Restaurantes y en la Bodega «Campo Alto», Plaza de Isabel II, núm. 30.—Alicante

### EMULSION LAPAL

Unos de 80 %, aceite bacalao. Reconstituyente; escrófulas, raquitismo, anemia, clorosis, tos, tisis. Activa secreción láctea; dietas, bucos, fiebres de oro

### VIVEROS DE ALMENDRO

DE LUIS LIZÓN  
CALLE MAYOR ORIHUELA

### POSTALES

Saldo 100.000 postales finas, propias para premios de niños. Religiosas, platino, brillo, cromos, etc. Remite 50 de muestra por ptas. 250. En sellos de correos ó Giro Postal. Librería Universal de Ocasión. Desengaño, 23.—Madrid.  
**EL PRODIGIO**  
Un nuevo negocio. Edición de sellos (en postal sin sobre) á D. Salvador A. Gómez.—TORREVIEJA

En la calle de Marte número 5, en el taller de José Sánchez Zammit, se necesita un oficial de ebanistería.  
Para sueldo y demás condiciones, diríjanse por carta al dueño del referido establecimiento  
AGUILAS

### Aumentad sus ganancias sin dejar empleo

Poder aumentar considerablemente sus ganancias ó ganar hasta ptas. 500 al mes si trabaja exclusivamente para nosotros, simple, fácil, ninguna experiencia necesaria. Se trata solo de representación. Escribir inmediatamente para pormenores bajo SECCION 17, á IRIS, Letter-Box, 20 Rue de la Michodiére, PARIS, Francia.

### GRAN CENTRO DE ENCOMENDAS A DOMICILIO

ANTONIO ROS CLARAS  
CALLE DE LA SERRANÍA, 33

Entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Castellón de la Plana, Barcelona y Madrid.  
Se encargan para entregar los envases en Murcia: Anónimo Ros Claras, Fracaría, 33. En Cartagena: Droguería de Briones, Duque, 24. En SALIDAS: Todos los días por el tren mixto de la mañana y regreso en el correo de la tarde.  
Los envases de Murcia para Orihuela, solamente esta agencia lo hace á todos los trenes y desde Cartagena, para Orihuela y Torrevieja los envases en la misma noche únicamente esta agencia.

### El Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD

<b>MADRID</b> Artículo Industrial 1.25 pta. línea Noticias 1.00 Reclamaciones 0.50 Anuncios 4.º p.º 0.15	<b>BARCELONA</b> Artículo Industrial 1.25 pta. línea Noticias 1.00 Reclamaciones 0.50 Anuncios 4.º p.º 0.15	<b>MURCIA</b> Artículo Industrial 1.25 pta. línea Noticias 1.00 Reclamaciones 0.50 Anuncios 4.º p.º 0.15	<b>SEVILLA</b> Artículo Industrial 1.25 pta. línea Noticias 1.00 Reclamaciones 0.50 Anuncios 4.º p.º 0.15
--	---	--	---

Esquelas de defunción según muestrario